

2025年11月紧急救灾项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

2025年11月，壹基金紧急救灾项目针对中国香港新界大埔宏福苑火灾启动【1】次应急响应，在国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部启动应急物资政社协同保障机制指导下，为火灾搜索搜救提供头灯等应急装备物资支持。

2025年11月，西藏定日6.8级地震灾后重建项目推进顺利。其中灾后安全家园项目，在定日县尼辖乡、长所乡、措果乡、曲洛乡、扎果镇的村（社区）实施组织开展安全家园项目培训以及志愿服务活动；灾后乡村幼儿园项目，援建的4所灾后乡村幼儿园建设按进度有序推进，未完成工程建设的幼儿园因高原冬季气候按照相关部门规定暂停施工并制定复工计划；定日县曲当乡完小校园运动场援建项目完成场地标线、橡胶颗粒填充等收尾工作，待检测验收；灾后重建物资援助，受灾家庭院落大门援助项目完成部分安装，供水水泵及变频调速器物资起运发往定日县，向定日县部分乡村幼儿园发放儿童营养套装，同时完成校园空调安装调试，改善高寒地区师生教学环境。

2025年11月，广东梅州洪涝灾害灾后重建项目进展顺利。截至11月底，所有桥桩施工已完成，并通过桩基破除及承载力质量检测。

2025年11月，“顺丰应急向善-顺丰快递壹基金安全家园站”培训在河南省郑州市顺利启动。

(二) 主要项目活动进展

1. 紧急救灾项目

2025年11月26日下午，中国香港新界大埔宏福苑发生五级火灾，造成重大人员伤亡。在国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部启动应急物资政社协同保障机制指导下，11月29日，壹基金针对香港大埔火灾应对处置需要，联合北京字节跳动公益基金会紧急调配500个防水头灯等应急装备物资，全力支援灾后应对处置后续工作。11月30日上午10点，该批物资已送达深圳

皇岗口岸，由应急物资政社协同保障机制协调统一过关支持香港。此外，壹基金联合爱心企业全力支援灾后过渡安置和重建工作，累计募集捐赠善款超过 1200 万元人民币，为受灾群众提供生活纾困、家园重建等多方面支持，助力受火灾影响的同胞尽快恢复正常生活。

2. 西藏定日 6.8 级地震灾后重建项目

(1) 灾后安全家园项目

西藏定日县灾后安全家园项目在当地应急管理局的指导下，通过支持本土社会组织、组建社区志愿者救援队、配备社区应急设备、开展社区风险排查，制定应急预案、组织实战化应急演练和社区减灾活动，系统性提升受灾社区综合防灾减灾能力。该项目在定日县内尼辖乡、长所乡、措果乡、曲洛乡、扎果乡等乡镇的 30 个村（社区）实施。

2025 年 11 月，灾后安全家园项目按计划推进，累计开展 68 场培训活动（共计 504 课时），惠及 680 人次；同时在 16 个项目点组织 32 场志愿服务活动，动员 114 名志愿者参与社区减灾、社区志愿服务工作，有效增强了受灾社区的安全韧性与社区服务能力。

① 灾后安全家园项目培训开展情况

2025 年 11 月，在爱心壹家人的支持下，定日县尼辖乡、扎果镇两个乡镇的 7 个行政村顺利开展了系统化防灾减灾培训。培训内容涵盖个人安全防护、火灾应急处置、洪涝灾害避险及地震自救互救等实用技能，采用“理论讲解+实操演练”相结合的教学模式，确保村民听得懂、学得会、用得上。本次培训累计举办 24 场活动，共计 177 课时，惠及当地村民 240 人次，有效强化了村民的灾害风险防范意识，提升了应急自救与互救实操能力，为持续推进安全韧性社区建设、筑牢基层防灾减灾防线奠定了坚实基础。



2025年11月，在支付宝公益平台及爱心网友的大力支持下，定日县措果乡、长所乡两个乡镇的10个行政村成功开展了应急能力提升系列培训。培训内容聚焦公共卫生事件应对与防护、基础搜救技能及徒手伤员转运等实用技术，以“理论讲解+实操演练”相结合的模式，开展20场专业培训，累计150课时，覆盖当地居民200人次。本次培训有效强化了村民在突发事件中的自救互救能力与应急处置水平，为完善乡村公共卫生安全体系、筑牢基层灾害应对防线提供了有力支撑，切实提升了社区安全韧性与民生保障能力，助力乡村防灾减灾治理能力现代化建设。



2025年11月，在腾讯公益平台及爱心网友的支持下，定日县措果乡、曲洛乡两个乡镇的7个行政村顺利开展灾害应急救护能力提升培训。本次培训内容涵盖简易担架制作与伤员转运技术、灾难医疗救护、个人防护装备使用以及心搏骤停、大出血、窒息三大急症的识别与科学应对等实用技能。本月共开展24场专业培训，累计177课时，惠及240名村民，有效强化了当地群众的应急救护实操能力，为筑牢基层灾害防控防线奠定了坚实基础。



②社区志愿服务活动开展情况

2025年11月，灾后安全家园项目在16个村组织开展了32场社区志愿服务活动，累计动员志愿者114人次。服务内容主要涵盖三个方面：一是灾后重建支持，包括协助居民搬运沙土、瓷砖等建材，支援房屋修缮工作；二是安全隐患排查，组织社区志愿者开展电线安全检查、简易线路维修等专业服务；三是社区环境整治，集中清理公共区域垃圾，恢复社区整洁面貌。这些贴近群众需求的志愿服务不仅有效缓解了受灾群众的实际困难，也促进了邻里互助氛围。

2025年11月，在爱心壹家人的支持下，定日县尼辖乡、扎果镇两个乡镇的7个行政村有序开展了14场社区志愿服务活动，累计动员志愿者48人次。志愿者们深入灾区一线，重点开展用电安全隐患排查、线路检修维护及协助受灾居民搬运建材等重建支持工作，有效保障了居民基本生活安全，为灾后社区重建提供了及时有力的支持。



2025年11月，在支付宝公益平台及爱心网友的支持下，定日县措果乡、长所乡两个乡镇的3个行政村成功组织6场社区环境整治志愿服务活动，22名志愿者积极参与其中。活动内容涵盖交通安全文明劝导、公共区域杂物整理及环境垃圾清理等，不仅有效改善了社区人居环境，提升了居民安全出行意识，更增进了邻里和谐与社区凝聚力，为灾后社区秩序恢复营造了良好氛围。



2025年11月，在腾讯公益平台及爱心网友的支持下，定日县措果乡、曲洛乡两个乡镇的6个行政村开展了12场主题鲜明的“净守安康·志愿护家”系列志愿服务活动，累计44人次志愿者积极投身服务。志愿者们系统开展灾后环境清理、废墟整理及用电安全排查等专业服务，不仅有效清除了安全隐患，美化了社区环境，更通过实际行动传递了“安全家园共建共享”的理念，增强了社区居民的安全感与归属感。



(2) 灾后乡村幼儿园、校园运动场援建项目

① 乡村幼儿园援建

2025年11月，在支付宝公益平台及爱心网友的支持下，定日县协格尔镇奶娃村幼儿园援建项目整体工程进度已达80%。因高海拔地区冬季气候严寒，为保障施工质量与安全，按照相关规定，项目于11月进入冬季停工阶段，预计2026年3月天气转暖后复工，全力推进后续建设工作。



2025年11月，在字节跳动公益平台及爱心用户与爱心企业的支持下，定日县协格尔镇除西村幼儿园建设项目完成大部分教学楼外墙保温系统安装、推进了室内墙面、园区围墙、门卫室及卫生设施的涂料装饰工程。



2025年11月，在深圳市龙华区慈善会的支持下，定日县尼辖乡尼辖村幼儿园建设项目整体工程进度已达90%，项目主体结构全部完工，原本计划转入内部装饰装修及设施安装阶段。鉴于定日县地处高海拔区域，冬季气候严寒，为严格保障施工质量与人员安全，项目团队遵循高原工程建设规范，于11月有序暂停施工，并完成设备封存与施工现场保护工作。目前，项目团队已制春季复工计划，待2026年3月气候条件转好后，将快速推进剩余工程建设。



2025年11月，在腾讯公益平台及爱心网友的支持下，拉孜县曲玛乡措娃村幼儿园建设项目有序推进。本月工程重点完成了基础结构施工，包括地梁与构造柱的钢筋绑扎、模板支设、混凝土浇筑，以及挡土墙主体结构施工，并同步开展了基础隐蔽工程验收工作，随后进行了基础土方回填作业。



②校园运动场援建

2025年11月，在深圳市龙华区慈善会的支持下，定日县曲当乡完小校园运动场建设项目稳步推进。截至本月，工程团队集中力量完成足球场、篮球场的收尾施工，顺利完成场地标线划设、环保橡胶颗粒填充等关键环节，目前项目已进入待检测与验收阶段。



(3) 灾后重建物资援助

①重建家庭院落大门援助

为切实提升定日县尼辖乡、曲洛乡共760户受灾家庭的居住安全与生活便利，项目团队专项推进“重建家庭院落大门援助”。2025年11月，496套定制院门顺利运抵项目乡镇及行政村，正式进入安装阶段。生产厂家组建5支专业施工队伍，采用分区同步作业模式，在8个受灾行政村全面铺开安装工作。截至11月底，已完成235套院门的安装与调试。每套院门均严格执行标准化施工流程，依次完成地基加固、门框精准定位固定、门扇安装调试、安全锁具配置及捐赠纪念铭牌安装等环节，确保援助物资的安装质量与使用安全性。



②灾后重建物资供水设施援助

针对定日县地震及地质灾害频发，导致供水水泵易损坏、维修维护成本偏高的突出问题，壹基金计划为当地援助一批水泵及变频调速器，通过提升供水系统的稳定性与抗灾能力，从根本上保障群众基本生活用水需求。2025年11月，该批援助物资已正式起运起运，发往定日县。

③儿童营养套装援助

2025年11月，项目团队携手联合救灾伙伴，深入定日县71所乡村幼儿园，顺利完成“起跑复合营养素关爱装”发放工作，共计21,000盒，惠及3,178名藏区儿童，为高原地区儿童健康成长送去科学的营养支持。

发放结束返程途中，一幅温暖的画面令人动容：高原的阳光洒满蜿蜒的乡间小路，映照着十几个孩子欢快的身影。他们手提色彩鲜艳的营养盒，蹦跳着踏上回家的路。其中一位扎着羊角辫的小姑娘格外引人注目——她执意抱着比自己身高还要高的空纸箱，走几步箱子便“啪嗒”一声掉在地上，引得同行的小伙伴们掩嘴轻笑。她却毫不气馁，一次次重新抱起，那倔强而天真的模样，仿佛承载着对未来的全部期待。



④ 校园空调安装

2025年11月，由爱心企业捐赠的47台空调已全部完成安装与调试工作，设备覆盖定日县13所村幼儿园及小学。这批空调的投入使用，为高原地区的师生们带来了冬日的温暖，切实改善了高寒地区校园的教学与生活环境。



3. 广东梅州洪涝灾后重建项目

(1) 桥梁援建项目

2025年11月，由壹家人援建的梅州平远县差干镇差干村黎坊桥灾后重建项目，工程施工进展顺利。截至11月底，项目已经完成所有桥桩施工，并顺利通过桩基破除及承载力质量检测。



4. 顺丰应急向善—救在壹线救灾仓项目

(1) 顺丰快递壹基金安全家园站

2025年11月20日，“顺丰应急向善——顺丰快递壹基金安全家园站”培训活动在河南省郑州市启动。本次培训由邯郸市红十字中安防减灾服务中心的专业培训导师授课，为63位“顺丰小哥”带来系统的应急技能培训，课程内容涵盖安全意识提升、常见伤害应对、徒手心肺复苏、AED规范使用、运动损伤处理、止血包扎及骨折固定等实用应急技能。

